

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Redacción y Administración, calle de Santa Lucia.
No se devuelven los originales.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración de este periódico.
Y en la imprenta donde este se imprime.
Todo la correspondencia al Director.

AÑO II.

Orihuela 10 de Enero de 1910

NÚM. 54.

RESUMEN DE AYER

Llega á Valencia el Ministro de Instrucción pública quien en nombre del Rey declara clausurada la exposición.

Se comenta mucho en los círculos políticos un suelto que publica «El Imparcial» y en el que afirma que no ascenderá á capitán general más que el Sr. Weyler.

Se dice que con motivo de la tirantez de relaciones que existe entre el Ministro de Gracia y Justicia y el Gobernador de Barcelona ocurrirá en breve una crisis parcial.

Se asegura que á fines del mes corriente se publicará el decreto de convocatoria de las nuevas Cortes.

Se ha firmado una real orden concediendo 20 días de prórroga para redimirse á metálico á los excedentes de cupo que estaban en filas cuando se publicó la anterior, restableciendo la autorización para redimirse.

SE IMPONE LA JUSTICIA

Cuando el gabinete conservador cayó envuelto por el vocerío incesante del hampa de todas las Naciones, que gritando hasta enroquecer, tachaban de asesinato el fusilamiento de el anarquista Ferrer, hubo hombres, insignes estadistas muchos de ellos que recogieron esos gritos y los lanzaron al rostro del Sr. Maura, para presentarle á los ojos de España como un empedernido y temible inquisidor.

Que los unos gritaban sin saber por qué gritaban, pruebando los mil y mil testimonios que de los hombres de ciencia tanto españoles como extranjeros, hemos registrado en estas columnas.

A ellos hemos de añadir hoy los siguientes:

«La Revista penitenciaria ó de Derecho penal», de Francia, publicación exclusivamente científica y exenta de toda preocupación política, consagra su último número á examinar el proceso seguido á Ferrer y los comentarios que con este motivo se han hecho; y después de estudiar y alabar abiertamente las formas de procesar y de juzgar los Tribunales militares en España, encuentra que estas formas procesales han sido escrupulosamente observadas en

la causa seguida á Ferrer. «Hay —dice— sobre todo una condición necesaria de la buena administración de justicia y es que la acusación sea leal y la defensa libre. Y la atenta lectura de la acusación del fiscal, y del escrito del defensor en este proceso, nos hacen ver que esta condición ha sido cumplidamente llenada.»

La «Gaceta de Lausanné», diario protestante de Suiza, después de hacer igual estudio del proceso ha declarado ya «que la acusación no se ha apoyado más que sobre las deposiciones de

testigos conocidos» pertenecientes á los partidos más avanzados, y que su opinión es que Ferrer era un peligroso anarquista, justiciable ante los Tribunales de todos los estados civilizados del mundo, incluso Suiza, donde hubiera caído seguramente bajo la acción del Consejo federal.»

Claro es que á los actuales gobernantes les pareció de perlas todos aquellos gritos que aunque infamaban á nuestra querida Patria y á su honrado y valeroso ejército, les sirvió de escabel para escalar la posición que hoy ocupan.

—36—

presente acta la firmanos todos en cumplimiento y á los efectos de lo dispuesto en el artículo 39 de la Ley de 8 de Agosto de 1907 para dar principio inmediatamente á la votación de que se trata.—El Presidente Antonio Montero.—Los adjuntos é interventores Julio Lizón.—Pedro Gimenez.—Es copia exacta de su original á que nos remitimos y de que certificamos. Y para D. Manuel Lucas Hernandez como apoderado del candidato don Manuel Lucas Rodriguez que la ha reclamado conforme á la que dispone el artículo 39 de la Ley Electoral de 8 de Agosto de 1907 expedimos la presente en Orihuela á doce de Diciembre de mil novecientos nueve.—El Presidente Antonio Montero.—Interventor Pedro Gimenez.—Interventor Julio Lizón.—Es copia.

—33—

tella figura en la lista del distrito primero sección primera con el número trescientos veintiocho; Don Guillermo Pina Tomás se halla inscrito en la misma lista con el número doscientos ochenta y siete y don Eladio Tarón Sánchez también figura en dicha lista con el número trescientos ochenta y ocho.—Y para que conste á petición del elector D. Julio Bambalere libro la presente visada por el Señor Presidente en Orihuela á veintitres de Diciembre de mil novecientos nueve. Visto bueno.—Pascual Navarro.—José Maria Martínez Pacheco.—Rubricado.—Hay un sello que dice.—Junta Municipal del censo electoral de Orihuela.—Es copia.

NUMERO 7.

La certificación cuyo testimonio

No es extraño pues, que á la difusión acordada por el anterior Gobierno de el proceso de Ferrer, para que en el extranjero dejasen de calumniarnos y con conocimiento de causa juzgasen ese proceso, haya seguido la suspensión de el reparto y se hayan recogido y archivado los ejemplares que aún quedaban en los ministerios y dependencias del Estado.

En vista de los hechos registrados no hay más que descubrirse ante un Gobierno como el de el Sr. Maura y dedicar una mirada despectiva al de el Sr. Moret.

Es lo menos que en justicia debe hacerse,

Espuma de Cerveza

—Estuvo usted en la Alameda de la Estación, ayer tarde?...
—No; me subí al Seminario.
—Pues fué un error lamentable; un *lapsus* «ambulatorio» el que cometió.

—¡Diantre!,
pues sepa Vd. que lo siento de veras. ¿Quiére explicarme?...
—Sencillamente: que estuvo aquello muy agradable; muy concurrido el paseo, con mujeres *dislocantes*; bien peinadas, bien vestidas,

muy risueñas, muy amables....
Pero la nota saliente...
—Esa es la que espero, acabe.
—Pues esa la dió; ¿no acierta?...
—¿Algún tenor?...

—¡Que dislate!
—Pues dígalo Vd., mi amigo, y así acabaremos antes.
—Bueno: la nota saliente tuvo á bien darla el alcalde don José Ferrer Lafuente y otras hierbas... *pectorales* (de las que hay en su Farmacia para hacer sudar.)

—Bien; hable,
y dígame ya, que hizo.
—¡Una cosa emocionante!
—Me está Vd. tomando el pelo?
—El pelo?; ¡qué disparate!
Le estoy hablando muy serio y usted lo echa á mala parte.

La nota que dió Gasset digo, Ferrer, fué «regarles la carretera» á las damas, para que no las llenasen de polvo, al correr, un *auto* y diez ó doce carruajes, como afirman que ocurrió en las dos últimas tardes.
—¡Magnífico! Eso merece un aplauso...

—¡Miserable!;
poca cosa es un aplauso.
—Pues «ovación delirante» y tabacos y la oreja; que yo no he de escatimarle ni las palmas ni el olivo ni las arcadas triunfales pues los que hoy gritan ¡*Hosanna!* habrán de *crucificarle*...
—Esos serán los *judíos*

—*Escribas* municipales que hoy se llaman sus amigos y mañana habrán de darle, en vez de «Guayú» ó cerveza á beber hiel y vinagre; y aunque se presente á Poncio Capdepón, es lo probable, que éste se lave las manos y pausadamente exclame: «Dejadme á mi de monsergas, caballeros, y arreglarse; pues que sea Pepe ó Andrés lo considero un *detalle* que no empece á la cuestión. Para Judea lo importante es que voten á Manolo y á las Cortes me lo manden portador de acta impoluta sin mancha de lodo ó sangre.»
Me dicen desde la imprenta que corte, que ya hay bastante. Está bien: voy á dar punto; más juzgo preciso, antes, hacerte, hermano lector, esta advertencia importante.

Quando escribo, jamás trato de causar molestia á nadie. No veas, pues, en mis escritos nada de mortificante; que la intención es muy otra. Solo aspiro á solazarte y ya que no, á que sonrias. Ten presente, que el alcalde, los tenientes, los ediles, ¡hasta los municipales! merecen mis simpatías y mis respetos más grandes. ¡Cómo no, si todos ellos me abrumen con sus bondades

que confieso no merezco!
Pero han de ser razonables y pensar, que antes que todo **POLITICOS** son, que saben (1) que á la «cantera política» vá á buscar los materiales siempre el escritor «festivo» ya en Madrid, ya en Manzanares. Si alguien se sintió molesto vuelva la faz y repare que *más alto está* La Cierva y Weyler y otros «primates» y en cambio, dan una prueba de buen gusto, no atufándose; y eso, que más que «cosquillas» les han hecho *cardenales*...

Y esto dicho noblemente, *cinceramente*, no extrañe nadie que mis «chirigotas» *inocentes*, hoy no acaben. Si alguien rió, lo celebro y si alguien poco sociable se molestó, crea lo siente y desea que se le pase,

José M.^a Senén.

HOJEANDO PERIODICOS

«La Epoca» dedica un valiente y bien escrito artículo á otro que publicó Pablo Iglesias en «La Mañana» contra el Sr. Maura y cuyo artículo fué denunciado. Para nuestro estimado colega, tanto los mentados desahogos del *leader* socialista, como los aplausos que á los mismos dedica «El Liberal», no son más que viles campañas que descansan sobre una larga serie de falsedades y que responden á un notorio conjunto de apetitos ruines y miserables. «El Eco de Orihuela» se adhiere en un todo á dicho escrito y protesta enérgicamente de los que vilmente ultrajan al insigne gobernante Sr. Maura.

«A B C» asegura que quizás en los primeros días de esta semana se celebre una nueva conferencia entre el Ministro de Estado y la embajada marroquí.

«La Correspondencia de España» en su «Alcance político» dice que se está haciendo una combinación diplomática que será bastante extensa.

«El Universo» contestando á los que dicen que cunde la idea entre los ministros de volver á suscitar la cuestión religiosa, cree que calumnian al Sr. Moret los que tal suponen.

«El Mundo» publica un notable artículo de F. Pérez Bueno en que el insigne catedrático ovetense y fundado en el artículo de Pablo Iglesias quien pide la cabeza de Maura, combate victoriosamente las ideas socialistas que dejan al descubierto sus humanitarias(?) ideas.

«El Correo Español» asegura que

(1) O deben saber.

Notarial va unido á este escrito copiada á la letra dice así. = Elección de Concejales término municipal de Orihuela. = Distrito quinto. = Sección segunda. = Los infrascritos Presidente y adjuntos de la expresada sección certificamos que el acta de constitución de la referida mesa en la votación para Concejales que debe verificarse en este día literalmente copiada dice así. = En la Ciudad de Orihuela á doce de Diciembre de mil novecientos nueve á las siete de la mañana se constituyeron en el local previamente designado por la Junta Municipal del censo electoral, con objeto de constituir la Mesa de la sección segunda del distrito quinto en la elección de Concejales que debe celebrarse en este día los señores D. Antonio Montero Alcaraz como Presidente y como adjuntos

Don..... y Don..... A continuación fueron presentándose los interventores de dicha Mesa recibiendo el señor Presidente las credenciales que confrontó sucesivamente con los respectivos talones que obraban en su poder y guardó numeradas por orden de su presentación para unir las al expediente electoral. Siendo las siete de la mañana quedó constituida la Mesa con los expresados señores Presidente y adjuntos y con los interventores siguientes D. Julio Lizón Perier y D. Pedro Giménez y Austria como interventores nombrados por el candidato Don Antonio Iborra Martínez. = El mismo señor Presidente invitó á estos señores á que tomarán posesión de sus cargos como así lo hicieron quedando definitivamente constituida la Mesa de esta sección y extendida la

el Sr. Moret prisionero de los republicanos y socialistas, tiene que acabar mal, pues por algo ha dicho el Sr. Azcárate en un mitin recientemente celebrado: «si el Sr. Moret cumple los compromisos que con la revolución tiene contraídos, republicanos y socialistas, gobernaremos desde los escaños rojos; pero si no los cumple, gobernaremos desde el banco azul».

«Diario Universal» dedica calurosos elogios á un decreto de Instrucción pública en que se dispone la formación de escalafones del magisterio primario como trámite previo y necesario para que el sueldo vaya asignado al maestro y no á la escuela.

LO QUE DEBE HACERSE

Hay algunos que creen que la misión de los caciques no es otra que la del eterno mangoneo, la de dar y quitar prebendas y destinos, la de repartirse buenamente los cargos públicos sin atender á las cargas que son nulas si se obra mal y que deben tenerse en cuenta más que nada, cuando se quiere evitar la crítica justa.

Hay otras muchas cosas que reclaman ó deben reclamar la atención de esos señores, cosas dependientes del bien del pueblo que quieren gobernar y gobiernan porque en su misera pasividad, desprovisto de ideas y esperanzas, siendo el todo, no es nadie, puesto que se resigna á que lo lleven como una res al matadero de la impotencia.

Buena muestra de esa pasividad es el silencio que observa el pueblo de OrihueLA ante un asunto tan identificado con su vitalidad como es el de las aguas potables; hasta hace poco la población ha estado bien surtida y á la altura, en este punto, de cualquier capital: hoy por causas ajenas á nosotros y con las que nada tiene el pueblo que ver, atraviesa una situación de escasez, impropia de cualquier país civilizado. Si esto ocurriese en otro sitio, sobradamente ya hubiese el pueblo obligado á las autoridades á intervenir en esa cuestión con energía y si hubiesen sido desatendidas sus justas quejas, quizá se hubiera dado origen á un conflicto. Se nos dirá que ¿qué tiene que ver en ello el alcalde? ¿pues qué acaso no es la persona llamada á procurar por el común interés? ¿por-

qué no procura poner de acuerdo á los propietarios del negocio con sus acreedores ó ver de organizar de otro modo el servicio público tan perentorio, necesidad tan urgente? ¿por qué no hace gestiones cerca de cualquier persona que pudiera encargarse como negocio de ese suministro, el Sr. Wandosell por ejemplo? indudablemente porque hay otras cuestiones de apremio mayor pues considerará más necesario lo que atañe á los intereses de unos cuantos señores que lo que toca á los de un pueblo huérfano, como este ahora, de quien le defienda.

Vosotros los que creéis que tenéis al pueblo en el bolsillo porque aún no ha habido nadie que le diga quien sois y lo que el puede, llevad cuidado, procurad convencerlo con los hechos; puesto que sois hechura de personajes elevados (?) procurad que esa línea telefónica que vá á pasar por la estación llegue hasta dentro de OrihueLA, que el Gobierno se preocupe de la plaga que infesta su huerta, que apruebe las reformas que aporten beneficios, antes que ese árbitro de todo que aún duerme, se levante á la voz que le diga que él solo es la fuerza y arrollando vuestro ficticio poderío, os heche á la cara vuestro abandono y vuestra insidia.

Un oriolano de veras.

INFORMACION POLITICA

En uno de los negociados de la Secretaria del Excmo. Ayuntamiento se ha fijado un cartelito anunciando, que los trabajos que en él se encarguen se hacen gratuitamente; cuando un querido correligionario nuestro desempeñaba ese negociado, no había cartelito, pero no se cobraba nada por dichos trabajos.

La idea, nos parece á nosotros de perlas y lo que deseamos es, que no se vaya todo en anuncios.

Pero este es el mundo y como en él sobre gusto no hay nada escrito, lo que á nosotros nos parece muy bien, ha parecido muy mal al *primo ocupanti* de ese negociado.

El Sr. Coig, aseguró al alcalde

de San Miguel de Salinas, que en dicho pueblo, no se conocería para nada el cambio político, pues no se quitaría ni un alfiler.

Ya recordarán nuestros lectores que en esta misma sección y en nuestro número correspondiente al día 28 del pasado, nos hicimos eco de las palabras tranquilizadoras que el Sr. Coig dió á dicho alcalde, respecto á determinadas amenazas que se le habían hecho.

Pero ¡oh sorpresa! la diputación provincial ha anulado la proclamación de concejales que se hizo en dicho pueblo y el señor Ballesteros Meseguer, se vanagloria de ser el autor de esa hazaña, en combinación con don Trino por supuesto.

Por lo expuesto deducimos que hay un engañado.

Y ahora preguntamos nosotros. ¿Quién ha sido este?

SUETOS Y NOTICIAS

Se halla enferma, aunque no de cuidado, la pequeña y preciosa hija, de nuestro querido amigo particular, el Notario de esta Ciudad, D. Mariano Bergua y Pérez.

Su pronta mejoría le deseamos.

El próximo miércoles á las ocho y media de la mañana, se celebrará en el Santuario de Monserrate una misa rezada en sufragio del Sr. D. Francisco Germán Moreno, (q. e. p. d.) cuyo piadoso acto se lo dedica al finado la Caja de Ntra. Sra. de Monserrate de cuya institución fué el Sr. Germán Presidente.

El magnífico Bebé que el día de Reyes rifó entre su numerosa clientela, el conocido comerciante de la Calle Mayor D. Vicente Bellido, correspondió el premio al número 1.693 cuya papeleta la llevaba el niño Pepito Sarabia Pardines, quien la yispera de Reyes compró varios juguetes en dicho establecimiento.

Ayer tarde se vieron bastante concurridos los andenes de la estación en los que pudimos ver había atendido nuestro ruego el Sr. Alcalde y ordenado el riego del andén central. También observamos otra novedad en la Glorieta en la que el celoso jardinero que actualmente desempeña dicho cargo hace reformas, de

mucho gusto, que acreditan su pericia, dentro de lo que le permite la escasez del presupuesto.

Se halla ligeramente enfermo nuestro querido amigo D. Evaristo Cánovas.

Por su pronta mejoría nos interesamos muy de veras.

Las funciones cinematográficas y de varietés que durante las noches del sábado y del domingo han venido celebrándose en el bonito y elegante coliseo del Sr. Romero, han sido del agrado del público que más de una vez aplaudió lleno de entusiasmo la labor de los artistas.

En películas gustó mucho «La siembra y usos del arroz» por lo que deseáramos que en la próxima función que vuelva á darse se repita.

Para el jueves día de moda se anuncia el debut de las hermanas Chavay's que tantos éxitos tienen conquistados en cuantos teatros se han presentado.

Es de esperar que dada la clase de espectáculos y al buen número de varietés que nos anuncian se vea el teatro concurrido, pues justo es que á los desvelos del Sr. Romero y al buen deseo que tiene de agradar se le corresponda pagando con llenos sus esfuerzos.

Academia de Matemáticas

Preparación para Carreras Especiales y para ingreso en las academias militares.

San Agustín 4 principal

EL TIEMPO

Día 10 de Enero

—Presión atmosférica al nivel del mar, á las 9 de la mañana, 780'2 m. m.

—Temperatura mínima 2'0°—Temperatura máxima á la sombra, 13'5°.

Viento dominante en las 24 últimas horas, E. brisa.

Estado medio del cielo, despejado
Tiempo probable, buen tiempo fijo.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos para mañana—San Higinio.

Cultos.—En la Catedral y parroquias los cultos de costumbre.

Mañana último día de cuarenta horas en la Iglesia de Santa Lucia.

Imp. de L. Zerón, - OrihueLA.

SECCION DE ANUNCIOS

EL ECO DE ORIHUELA

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Orihuela una peseta al mes; Fuera 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.
Redacción y administración, calle de Santa Lucía

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.
Fábrica de Jabones, clases especiales elaboradas con aceite, y venta de guanos para cada tierra y cultivo.
GIL Y CÁNOVAS, ORIHUELA. San Agustín. núm. 26

La Industria Agramadora
DE
JOSE GARCIA GARCIA
 Situada en la carretera de Bigastro
ORIHUELA

Exportaciones en comisión de cáñamos y frutos del país.
 Especialidad en pimiento molido

D. AVELINO PÉREZ BURGUETE
 VETERINARIO

Calle del Obispo Rocamora, carretera de Bigastro

Establecimiento de herrado y clínica veterinaria.

Especialidad en herraduras defectuosas, corrección de defectos de aplomo por el procedimiento parisiense BURGAIN. Aplicación de la electricidad á los animales por procedimientos de nuestra invención, premiados por la **Association Protectrice des animaux de Paris.**

Practicamos el fuego por procedimientos que no dejan señal y son poco dolorosos permitiendo en la mayoría de los casos que el animal no tenga que abandonar el trabajo.

Hacemos castraciones aseguradas y otras mil cosas que nos permiten la sana práctica adquirida en las mejores clínicas de España, Francia e Inglaterra.

M. Cremades Alarcón

ALICANTE

ALMACÉN DE HARINAS Y CEREALES
 COMISIONES Y REPRESENTACIONES

Agente depositario en las provincias de Alicante, Murcia y Albacete de las

COMPANIA ANONIMA PARSONS

JOSE PANÉ, SOCIEDAD EN COMANDITA

≈ MADRID ≈

≈ BARCELONA ≈

Máquinas para la Agricultura y toda clase de industrias

Aparatos para la molinería

Arados de vertedera americanos

Instalaciones y transformaciones de fábricas de harinas

Bombas, instalaciones

Prensas, básculas, transmisiones, etc.

de riego, etc.

Depósito en la provincia de Alicante de la cerveza marca ÁGUILA de Madrid

Almacén y Despacho: Rafael Terol, 54 y Canalejas, 7

GUANO PERUANO COMPLETO
LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS
 FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.-ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

ALMACEN DE MADERAS

DE

Adolfo Wandosell Calvache

CALLE DE UNIÓN AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior á todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.